

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

坚定文化自信，建设社会主义文化强国

新华社北京6月15日电

6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚定文化自信，建设社会主义文化强国》。

文章强调，文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强民族强。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。要坚持中国特色社会主义文化发展道路，激发全民族文化创新创造活力，建设社会主义文化强国。

文章指出，文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信，是更基本、更深沉、更持久的力量。坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚定文化自信。坚定文化自信，是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题。

文章指出，文化是民族生存和发展的重要力量。中华民族在几千年的历史流变中遇到了无数艰难困苦，但我们都挺过来、走过来了，其中一个很重要的原因就是世世代代的中华儿女培育和发挥了独具特色、博大精深的中华文化，为中华民族克服苦难、生生不息提供了强大精神支撑。

文章指出，中国特色社会主义文化，源自于中华民族5000多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化，熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化，植根于中国特色社会主义伟大实践。发展中国特色社会主义文化，就是以马克思主义为指导，坚守中华文化立场，立足当代中国现实，结合当今时代条件，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，推动社会主义

习近平同塔吉克斯坦总统拉赫蒙会谈 打造中塔发展共同体和安全共同体

新华社塔什干6月15日电 国家主席习近平15日在塔什干同塔吉克斯坦总统拉赫蒙会谈。两国元首高度评价中塔关系和各领域合作成果，共同规划双边关系发展新蓝图，一致同意深化真诚互信、合作共赢的全面战略合作伙伴关系，致力于发展全天候友谊，推动构建人类命运共同体，实现共同发展繁荣。

习近平首先祝贺塔吉克斯坦成功举办亚信第五次峰会，指出峰会达成的重要共识和成果，向世界发出了积极信息，注入了正能量。中方高度评价塔吉克斯坦担任主席国以来为推进亚信进程所做大量工作，愿继续给予塔方大力支持，不断提升亚信整体合作水平。

习近平指出，建交27年来，中塔关系始终保持良好的势头。中塔已成为山水相连的好邻居、真诚互信的好朋友、合

作共赢的好伙伴、彼此扶持的好兄弟，两国关系处在历史最好时期。“亲望亲好，邻望邻好。”中方乐见一个稳定、发展、繁荣的塔吉克斯坦，坚定支持塔吉克斯坦走符合本国国情的发展道路，坚定支持塔吉克斯坦政府为维护国家主权、安全所作努力。中方愿同塔方加强两国关系顶层设计，提升各领域合作水平，共同打造中塔发展共同体和安全共同体。

习近平强调，中塔双方要继续在涉及各自核心利益问题上相互坚定支持。塔吉克斯坦始终积极支持和参与共建“一带一路”，中塔在“一带一路”框架内合作已取得丰硕成果。双方要深入推进共建“一带一路”倡议同塔吉克斯坦国家发展战略对接，深挖合作潜力，提升合作质量，全面深化设施联通、能源、农业、工业等领域合作。中方愿帮助塔吉克斯坦提升农业

现代化水平，支持并愿积极参与塔方建设自由经济区。中方愿同塔方密切文化、教育、旅游等领域交流，让中塔友谊深植人心，让世代友好薪火相传。双方要深化在打击“三股势力”和跨国组织犯罪、禁毒、网络安全等领域合作，维护两国安全和本地区和平稳定。

拉赫蒙表示，热烈欢迎习近平主席再次访问塔吉克斯坦，感谢中方为亚信第五次峰会成功举办作出重要贡献，祝贺中华人民共和国成立70周年，祝愿友好的中国永远国泰民安。塔方把深化同中国全面战略合作伙伴关系作为外交优先方向之一，感谢中方长期以来的支持和帮助，愿在“一带一路”框架内加强双方能源、石化、水电、基础设施建设等领域重点项目合作，助推塔吉克斯坦实现工业化目标。双方要密切青年、教育、文化等人文交流。塔方致力

于同中方一道打击“三股势力”和跨国犯罪，加强执法安全合作，密切在上海合作组织、亚信等多边事务中协调。

会谈后，两国元首共同出席中方援塔议会大楼、政府办公大楼项目模型揭幕仪式。习近平和拉赫蒙一起参观项目宣传展板，听取有关设计方案、合作情况的介绍，随后前往主席台，一起揭开覆盖在模型上的红绸缎，为模型揭幕。

随后，两国元首签署《中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国关于进一步深化全面战略合作伙伴关系的联合声明》，并见证多项双边合作文件的交换。

两国元首还共同会见了记者。

会谈前，拉赫蒙在总统府前广场为习近平举行了盛大欢迎仪式。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加上述活动。

普京专程前往国家主席习近平下榻宾馆，当面向习主席祝贺生日，习近平强调——

“我们俩的友谊是中俄战略关系的重要保障”

6月15日上午，在杜尚别出席亚信第五次峰会前，俄罗斯总统普京专程前往国家主席习近平下榻的宾馆，当面向习主席祝贺生日，并赠送了精美的生日蛋糕。

俄罗斯一别只有几天，两位老朋友就再次见面，格外高兴。

“我本人并代表我的工作团队祝您生日

快乐。您为我们的双边关系作出了重要贡献，我们对此表示感谢。”普京一席话充满真情。

普京还说：“我送您的蛋糕上，有晴朗天空的图案。您送我的花瓶以‘和盛天下’为名，这都是很好的寓意。”

两人愉快地回忆起2013年10月7日，在

巴厘岛出席亚太经合组织领导人非正式会议期间，习主席为普京庆祝他61岁生日的场景。

习近平主席告诉普京总统，前几天从圣彼得堡回到北京后，看到中国媒体对访问作了大量报道。中国社会各界都对普京总统为发展中俄关系作出的贡献表示赞赏。

“您在中国人民中间声望很高，我们俩的友谊为中国人民所津津乐道，都认为这是中俄战略关系的重要保障。”习近平主席说。

“正是如此。”普京回应道。

(新华社塔什干6月15日电)

习近平出席仪式 接受塔总统拉赫蒙授予“王冠勋章”

新华社塔什干6月15日电 国家主席习近平15日在杜尚别出席仪式，接受塔吉克斯坦总统拉赫蒙授予“王冠勋章”。

授勋仪式在总统府举行。塔方司仪宣读授勋总统令后，拉赫蒙为习近平佩戴塔吉克斯坦国家最高勋章“王冠勋章”。两国元首亲切握手，合影留念。

拉赫蒙高度评价习近平为塔中关系发展作出的积极贡献，表示愿同习近平主席一道引领双边关系得到更大发展。

习近平表示，拉赫蒙总统授予我“王冠勋章”，饱含着全体塔吉克斯坦人民对中国人民的深情厚谊，我对此十分珍视。我愿同拉赫蒙总统一道，推动中塔全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加。

(上接第一版) 破解亚洲面临的各类难题。

习近平指出，中国始终坚持同亚洲国家发展睦邻友好关系。作为亚洲大家庭一员和国际社会负责任大国，中国将继续做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，推动构建新型国际关系和人类命运共同体。

第一，我们将坚定走和平发展道路，决不损人利己、以邻为壑。中方将继续在和平共处五项原则基础上深化同各国的友好合作，通过和平方式处理同有关国家的领土主权和海洋权益争端，支持对话协商解决地区热点问题。

第二，我们将坚持开放共赢，同各国分享发展机遇。中方愿同各方用好共建“一带一路”国际合作平台，为共同发展持续注入强大动能。中方今年将举办第二届中国国际进口博览会，努力为各方进入中国市场创造更多便利条件。

第三，我们将坚定践行多边主义，维护以国际法为基础的国际秩序。中方愿同各国一道，秉持共商共建共享的全球治理观，坚定维护以联合国为核心的国际体系，坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。对于经贸往来中出现的问题，各方都应该本着相互尊重的精神，通过平等对话协商，按照国际关系准则和多边贸易规则妥善处理，而不是动辄诉诸保护主义、单边主义、中国的这一立场，不仅是在维护各国的正当发展权利，也是在维护国际公平正义。

习近平强调，中方愿同各方携手努力，不懈追求和平、稳定、繁荣，共同创造亚洲和世界的美好未来。习近平讲话赢得全场热烈掌声。

与会成员感谢中国作为上任主席国为推进亚信框架内对话与合作所作贡献。各方一致同意，各方要继续立足亚洲实际，进一步推进亚信进程，落实信任措施，谋求共同、综合、合作、可持续安全，尊重文化多样性，将亚洲建设成持久和平繁荣的和谐地区。

各方重申恪守联合国宪章和公认的国际法准则，坚持以联合国为中心的高效多边主义，完全支持各国互不干涉内政的原则，共同建设开放型世界经济，坚决反对一切形式的保护主义，共同打击国际恐怖主义、极端主义、跨国组织犯罪，合力应对各种风险挑战，促进亚洲和世界和平稳定，推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，构建人类命运共同体。

峰会发表了《亚洲相互协作与信任措施会议第五次峰会宣言》。

峰会后，习近平出席拉赫蒙为出席峰会的各国领导人以及国际和地区组织负责人举行的欢迎宴会以及

新华社塔什干6月15日电 国家主席习近平15日在杜尚别会见土耳其总统埃尔多安。

习近平指出，我高度重视中土关系，愿同总统先生一道，将双方友谊转化为两国间的互信，推动中土战略合作关系不断开启新的篇章。当前形势下，双方要坚定相互支持彼此核心利益和重大关切，加强反恐领域合作。土耳其是传统的丝绸之路沿线国家，我们愿同土方加强“一带一路”框架内互利合作。中土都是二十国集

团重要成员，双方要加强在二十国集团等多边领域的沟通协调。

埃尔多安对习主席的意见表示赞同，强调土耳其高度重视对华关系，愿密切两国高层交往，拓展经贸、金融、基础设施建设等广泛领域合作。“一带一路”倡议对土耳其很重要，土方愿积极参与共建合作。

王毅参加会见。

新华社塔什干6月15日电 国家主席习近平15日在杜尚别会见卡塔尔埃米尔塔米姆。

绘制中吉中塔共建“一带一路”新蓝图

□ 中国上海合作组织研究中心秘书长 邓浩

■提要

6月12日-16日，习近平主席先后对吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦进行了国事访问，并参加上合组织元首峰会和亚信峰会。访问期间，习主席分别与吉尔吉斯斯坦总统热恩别科夫和塔吉克斯坦总统拉赫蒙举行会谈，签署了关于进一步深化中吉、中塔全面战略合作伙伴关系联合声明，并接受了两国总统授予的最高荣誉勋章。访问取得巨大成功，带动中吉、中塔关系达到一个历史新高，迈向高质量共建“一带一路”新阶段。

■相关链接

塔吉克斯坦是第一个与中国签署“一带一路”合作备忘录的国家，吉尔吉斯斯坦也是最早与中国签署“一带一路”合作文件的国家之一。



2013年，习近平主席庄严提出“一带一路”倡议，中亚地区是首倡之地。倡议一经提出，即得到吉、塔两国热烈响应和积极支持。

塔吉克斯坦是第一个与中国签署“一带一路”合作备忘录的国家，吉尔吉斯斯坦也是最早与中国签署“一带一路”合作文件的国家之一。“一带一路”的提出和实施标志着中吉、中塔关系进入一个大有作为的新时期，推动中吉、中塔合作驶入一个迅猛发展的快车道。

彼此政策沟通达到前所未有的高度

中吉、中塔积极实施发展战略对接，大幅提升了相互之间的政治互信水平，促进彼此的政策沟通达到前所未有的高度。

早在2014年5月，中吉签署的《关于进一步深化战略合作伙伴关系的联合宣言》即提出，“实现共建丝绸之路经济带倡议对双边合作全面发展具有重要意义。双方愿密切协作确定优先实施的大项目，采取具体落实措施，并为此制定完善双边合作的路线图”。2014年9月，中国国家发展改革委与塔吉克斯坦经济发展和贸易部签署了《关于共同推进丝绸之路经济带建设的谅解备忘录》，这是“一带一路”沿线国家签署的首份合作备忘录。2017年9月，中塔签署关于建立全面战略合作伙伴关系联合声明，其中明确指出：“双方商定开展‘一带一路’

共建“一带一路”务实合作掀起双方经贸合作新高潮

中吉、中塔积极推进共建“一带一路”务实合作，掀起双方经贸合作新高潮。

目前，中国是吉、塔第一大投资来源国，吉第一大贸易伙伴，塔主要贸易伙伴。中国在中吉、塔两国陆续完成高压输电项目以及公路、隧道、桥梁的建设。通过塔、吉的中国-中亚天然气管道D线开工建设，中吉乌国际公路开通运营，中巴哈吉、中吉乌等多边国际道路运输协议或协定相继签署，中吉乌铁路项目正积极推进前期研究，中国与吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、阿富汗签署了丝路光缆合作协议，实质性启动了丝路光缆项目。同时，中塔

工业园、新丝路农业纺织产业加工园等一批合作园区建设取得显著成绩，中国开辟吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦农产品口岸快速通关“绿色通道”，农产品通关时间实际缩短了90%。同时，中塔签署了双边本币互换协议，中吉则签订了边境本币结算协议。

“一带一路”的民意和社会基础得到不断夯实

中吉、中塔两国积极推进“民心相通”，“一带一路”的民意和社会基础得到不断夯实。

目前，中国在吉开设了4所孔子学院，在塔开设了2所孔子学院，在华留学的吉留学生达4600多名。中哈吉三国联合申报“丝绸之路：长安-天山廊道的路网”获得成功。中国游客已成为吉、塔两国竞相吸引的“香饽饽”，赴吉、塔两国的中国游客日益增多。

中吉、中塔共建“一带一路”取得长足进展表明，中国提出的“一带一路”倡议与吉、塔两国的现实需要和利益诉求高度契合。“一带一路”倡议高度聚焦发展问题，而这是当前吉、塔两国最为关心的当务之急和执政重心所在。2008年世界爆发金融危机后，受全球经济总体低迷影响，吉、塔经济均陷入低速缓慢增长，如何走出困境成为吉、塔“燃眉之急”。

为此，两国先后推出新的国家发展战略

和规划，意在稳定民心，提振信心，标本兼治，寻找出路。而“一带一路”倡议无异于“雪中送炭”，为吉、塔走出经济困境指明了新的路径和希望。“一带一路”突出经济合作，没有地缘政治目的，具有最大的包容性，充分尊重各国的多样性、差异性，不搞强制，求同存异，寻求最大合作公约数，从而充分照顾了吉、塔舒适度。互联互通是“一带一路”的重要目标，这也与吉、塔致力于突破交通困境的愿望不谋而合。身处内陆，无出海口一直是困扰吉、塔经济发展的拦路虎，加之独立后两国忙于稳定政局和经济，无暇也无力改善交通基础设施，导致欠账居多，交通设施严重老化，严重制约经济发展和对外联系。在此背景下，“一带一路”大力推进互联互通，无疑深得吉、塔欢迎和响应。“一带一路”已成为中吉、中塔关系的主旋律。

吉、塔两国高度重视习主席此次来访，均给予最高礼仪，表达了对与中方加大共建“一带一路”的强烈愿望和期盼。目前，吉、塔两国政局稳定，经济逐渐趋好，对外合作步伐加快，为中吉、中塔共建“一带一路”提供了有利条件。

习主席此访正值“一带一路”迈入高质量发展新阶段之际，无疑为中吉、中塔共建“一带一路”平添新的强大动力。相信在双方共同努力下，未来中国与吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦在“一带一路”框架下的合作，必将结出更加丰硕的成果。